

清波街道:传承经典文化 弘扬时代精神 开创文化发展新格局

本报讯(清波街道) 人们总是说,杭州文化看上城,上城文化看清波。位于杭州城市版图核心地段的清波街道是南宋时期“前朝后市”的核心区,这里历史建筑、人文典故、百年字号俯拾皆是,是国内南宋文化积淀最为深厚、保留最为完整的区域,有着杭州历史风貌最完好的历史街区。

在清波街道党工委书记周忠诚看来,辖区丰富的历史遗存和文化底蕴是宝贵的资源,也是一种责任。“我们立足独有的文化资源禀赋与区位优势,以文化传承标杆街道为目标,聚焦文化传承和产业发展,打造清河坊省级高品质步行街,将文化建设不断向纵深推进,形成富有清波特色的文化建设模式。”



魅力清河坊:高品质的文商旅融合

“御见清河坊,宋韵最杭州。”随着清河坊步行街以全新面貌精彩亮相,这句话已成为杭州人乃至全国游客对吴山北麓粉墙黛瓦中的这条步行街的最深印象。

2020年3月,清河坊步行街入选首批浙江省级高品质步行街试点名单。改造从理念起步,围绕历史有根、文化有脉、商业有魂、经营有道、品牌有名,数字引领的提升思路,通过深挖文化内涵、全面升级业态、打造智慧“大脑”,不仅实现了“历史与现代交相辉映”,而且重塑街区竞争优势,一条文商旅充分融合的高品质步行街呈现在全世界游客面前。

通过“520”工程,清河坊步行街的人文空间得到重构,整体塑造文化景观,统筹布局文化展示节点,先后完成32项重点文旅改造项目,在街区五个小广场、两条主路全面升级文化景观,打造南宋书房、“梦回南宋”体验馆等十余个互动式文旅体验点。在业态方面,步行街也进行了分区规划,形成

格局互补的特色业态板块。河坊街重点打造工匠文化体验线,南宋御街定位跨界复合的潮文化空间,降低低端业态比重,整体业态档次获得提升,潮流与传统完美融合,“网红历史文化街区”呼之欲出。

古韵的清河坊还是杭州最智慧的街区,建立了“全场景引流+新消费体验+智慧化管理”三位一体的智慧街区管理平台,实现智慧化管理,运用大数据云计算等技术解决管理预警弱、销售统计难等问题。同时,智能零售店和“直播·清河坊”直播间也纷纷建立,初步形成数字化营销新矩阵。

这份精彩赢得了市民游客的肯定。2020年中秋、国庆期间,步行街共推出20余项50余场活动,日访客量最高达16万人次,营业额更是实现同比大幅反超。2020杭州全球旗袍日·清河坊“旗”妙夜活动吸引线下参与24.39万人次,直播在线观看1500万人次,拉动消费额3850万元,成为全球旗袍爱好者的盛典。



文化产业:龙头引领集聚发展

南山路勾山里一隅,藏着一艘我省文化产业发展的旗舰——注册资金达30亿元的浙江省文化产业投资集团有限公司是我省文化事业、文化产业发展的投资主体和投融资平台,在重大产业项目、高端专业人才和行业领军企业方面发挥集聚效应。

随着南宋皇城小镇创建步伐的加快,清波不仅是文化的高地,也越来越成为文化产业蓬勃发展的热土。依托深厚的历史文化积淀,清波街道精准定位优势,为文化产业营造良好的发展环境,吸引众多文化企业落地生根,并逐渐枝繁叶茂。

在清波面积不足2平方公里的行政区域内,集聚了300多家文化企业,占街道企业总数的三成以上。除了省文投集团,还有思美传媒、西泠拍卖等一大批产业巨头入驻清波,有力带动了文化产业集群发展。

与此同时,在扶持成长型文化企业过程中,清波街道积极统筹政府、市场和社会资源,为企业提供全方位支持,尤其是支持胡庆余堂、方回春堂等老字号企业突出主业,借助自身的文化品牌影响力和不断开拓创新的经营理念,在转型升级之路上越走越宽。

随着不断融入之江文化产业带建设,文化产业已经成为清波经济的重要增长点和“五主产业”的重要优势。文化和产业相辅相成,在产业发展的支撑下得到真真切切的传承和发扬。

展望“十四五”·对标“重要窗口”谋划高质量建设

“十四五”正扬帆起航,处在“亚运会、大都市、现代化”的重要窗口期,周忠诚表示,清波街道将明确新目标,形成建设新路径,建立高质量发展的新标杆。

“我们将继续擦亮文化这张金名片,以南宋皇城小镇建设为核心,切实担负起文化传承发展的职责和使命。”周忠诚表示,街道将进一步打响“南宋文化”品牌,坚持推动文化的活态传承,突出文化的共享和开放,整合历史和产业资源,依托之江文化产业带上升发展极,加快文化产业集聚转型,推动影视等特色优势行业发展,继续打造清波特色的文化传承模式。

文化的发展提升了地区群众的幸福感,而基层治理的提升对幸福感而言也同样重要。周忠诚表示,清波街道给人“精致”的印象,主要是体现在治理的精细化上。“下一步我们要发挥精细化治理的优势,依托数字手段,以党建引领优化治理机制,营造共建共治共享的治理新格局,推进区域治理现代化。”

深化人工智能在基层治理中的应用实践是清波正在下的重要一步棋,将进一步打造“人工智能数字AI智慧街道”服务体系。“我们将依托区、街道、社区三级数字驾驶舱、城市大脑,整合清河坊智慧街区和街道智慧管理资源,充分实现‘双街’驱动智慧治理。”

完善的基层治理为全方位建设宜居宜商宜业宜游美丽清波夯实了基础,与此同时,辖区经济社会各方面都为开启新的征程而蓄势待发。周忠诚说,新的一年,清波街道将以吴山地下空间开发、清河坊步行街品质提升建设为契机,助推阿里战略合作、超级文和友落地等项目,积极复兴吴山商圈,驱动经济发展新动能。

开新篇交高分报表“十四五”我们这样干

文化传承:秉持“开放+共享”理念

要渠道。

通过深化“校街社企”共建机制,清波街道形成“文化+共享”机制,建立了一批覆盖面广、针对性强的文化惠民项目。如联合中国美院推出“美美讲堂”文化惠民项目,针对社区居民开展国画、书法等文化课程和体验活动,累计举办培训500余场,参与居民一万余人次,将传统艺术之美和南宋文化的精髓传递到千家万户。

同时,街道还整合专业文化机构、群众文化骨干等力量,组建“文艺轻骑兵”队伍,为基层群众提供高质量的公共文化服务。结合近年建立的国学夏令营品牌和国际留学生文化艺术交流和实践基地等,有效提升基层文化交流的影响力。

近年来,清波街道不断整合历史文脉资源和优化文化建设机制,形成富有特色的文化发展格局,结合社会需求和技术资源,始终坚持推动文化的活态传承。

百花齐放是目前清波地区文化传承的最醒目的特点,从国家级非遗浙派古琴,到儒风熏陶的国学经典,无论是有形还是无形的文化,在清波都能找到合适的传承形式。这背后是街道积极统筹辖区内中国美术学院、西湖国学馆、宋代玉器艺术馆、承香堂等文化单位、文创企业和院校资源,建立文化联盟,常态化开展主题展览、体验活动、讲座交流、学术沙龙、艺术演出等系统化、多元化的特色活动,形成各界人士学习优秀传统文化的重



本报讯(记者 陈燕 通讯员 陈奇) 警旗漫卷西风,誓言响彻苍穹。2021年1月10日是首届“中国人民警察节”,为庆祝节日,1月10日,区公安局分局举行升警旗仪式,副区长、公安分局局长张宏光带领全体人员重温了人民警察誓词。当天上午,庄严的警旗伴随着嘹亮的中国人民警察警歌迎风而起,全体人员警容严整、列队整齐,怀着崇敬的心情向警旗敬礼。

各个基层所队也开展各式各样的活动,庆祝首届中国人民警察节。清波派出所组织民警参观革命烈士纪念馆并组织民警将警营开放日活动送到辖区内小学,向学生展示枪支器械、宣传禁毒、反诈知识;望江派出所民警徐婧和国际驿站志愿者安娜、米莱、朱星演唱《与浙梦一起飞》;南星派出所法制沙龙的形式迎接首届警察节;紫阳派出所邀请60、70、80、90后民警代表分别讲述各自从警历程;巡特警大队的民警和刑侦大队民警在警旗下庄严地举起右手,握拳宣誓,重温入警誓词。

值得一提的是,1月8日下午

午,浙江省公安厅开展了“大V走进‘浙’个派出所”体验活动,媒体走进湖滨派出所,把直播镜头对准基层民警,带着网友直击“城市窗口”派出所民警的一天。在现场,湖滨派出所民警也进行了警用无人机现场试飞展示,商场也为湖滨派出所执勤民警送上节日鲜花,外国志愿者送上警察节祝福。

此外,部分基层所队涌现出的“最美民警”“最美辅警”故事也为大家树立了榜样。小营派出所的民警施林松在疫情开始以来,主动跟组织请战,坚守浙一警务室,配合医院累计核查来访的人员与车辆千余次,在2020年度“最美浙警”中被评为“最美民警”。南星派出所辅警侯婷婷作为反诈专员对两百余起新型诈骗案件皆认真开展信息采集工作,做到信息采集率100%,合格率100%,受到业务单位的一致好评。在2020年度“最美浙警”评选中荣获“最美辅警”。

人民二字重千钧,警察职责刻心间,让我们以警之名,向所有中国人民警察致敬!

区交易中心获“2020年度全国优秀公共资源交易中心”

本报讯(记者 陈燕 通讯员 盛佳璐) 近日,2020年度全国公共资源交易奖项评选揭晓,我区交易中心获得“2020年度全国优秀公共资源交易中心”荣誉称号。

荣誉的获得离不开背后持久的努力,多年来,区交易中心始终秉承“公开公平公正”和“诚实守信”的原则,以“求是、求实、求索”的精神不断突破自我。

以“不见面”交易助力疫情防控。利用全程“电子化”和开标“看直播”实现“不见面”开标,严格落实各项防控措施,保障公共资源交易工作有序开展,为区重大项目复工复产提供了有力支撑。同时,通过多项举措优化营商环境。

为投标保证金推行工程担保,区交易中心与杭州银行合作开通了在线投标保函功能,在服务大厅、微信公众号上推广电子保函,通过保障两阶段开评标和为企业降本增效进一步营造了更加良好的营商环境。

值得一提的是,区交易中心于2020年7月底在区政府与阿里拍卖签订合作备忘录后与阿里拍卖达成合作协议,中心入驻阿里拍卖平台,将国有资产处置全面纳入阿里拍卖平台进行网上交易。通过网上公开竞价的方式,大大提升了参与人的积极性,同时有效提高了成交率。

据悉,自2020年以来,区交易中心共受理各类公共资源项目217项,安排

开评标场次84场;其中完成工程建设项50项,项目概预算总额44.05亿元,实现交易总额达37.39亿元;其中受理政府采购项目10项,总预算2134.69万元,成交额1944.01万元;受理产权交易156笔,成交98笔,实现总成交额1580.35万元,平均溢价率16.64%。

接下来,区交易中心将进一步认真贯彻落实省、市有关公共资源交易工作开展的各项要求,以“放管服”改革和优化营商环境为目标,大力提升服务标准化、平台规范化、交易电子化水平,重创新、促公开,努力打造阳光交易平台,努力构建公开透明、竞争有序、开放包容的招标投标市场环境。

南星街道退役军人服务站获全省首批新时代枫桥式退役军人服务站

本报讯(记者 陈燕 通讯员 杜钰连) 好消息——南星街道退役军人服务站荣获浙江省首批新时代枫桥式退役军人服务站,为我区唯一一家街道级退役军人服务站。

“能顺利拿到这个‘中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年纪念章’,我真的很感谢。当年没有跨过鸭绿江,档案没有记载,后来部队解散合并就更没证据了,本来以为自己和这项勋章无缘了,多亏服务站和社区的同志,一直在走访、联系部队和上级主管部门,不抛弃不放弃。”年近九十的馒头山社区复员军人柳成祥,捧着沉甸甸的勋章连连道谢。

走进柳成祥老人所说的南星街道退役军人服务站,一楼设立的退役军人“一站式”服务窗口前秩序井然。迈步二楼,面积约16平方米的办公场地内,张

贴悬挂着工作制度、工作流程、工作职责、区划分布图等;面积200余平方米的活动场地中,则分设有综合区、活动区、体验区、运动区、宣传区、文艺区、先锋区“七大区域”,在面向退役军人提供服务的基础上,延展边界,辐射满足家属及少年儿童等多样需求。“退役军人服务站的工作责任重大,所以我们‘主动出击’,不仅加快推进场地、资源从单一向多维融合发展,还着力强化组织保障,结合‘最多跑一次’‘互联网+’等创新经验,建构覆盖广泛、高效便捷的‘街道—社区’两级退役军人服务体系。”南星街道退役军人服务站负责人吴佳容表示。

近年来,南星街道高度重视退役军人工作,一方面聚焦服务专业水平提升,另一方面成立首支南星本土化退役军人服务队,形成“街道—社区—网格”

